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FILTRACE ODPADNÍ VODY PŘES VRSTVU VERMIKOMPOSTU ZA ÚČELEM 
ODSTRANĚNÍ VYBRANÝCH MIKROPOLUTANTŮ
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ABSTRAKT
V současné době je velká pozornost věnována přítomnosti residuí farmak, látek hormonální povahy a 
dalších tzv. mikropolutantů v odpadních vodách a v čistírenském kalu. Na pracovištích autorů příspěvku 
probíhá řešení projektu NAZV QK1910095 nazvaného „Využití vermikompostování k eliminaci 
mikropolutantů za účelem bezpečné aplikace čistírenského kalu na zemědělskou půdu“. Cílem příspěvku 
je posoudit možnost využití vermikompostu vznikajícího při vermikompostování substrátu obsahujícího 
čistírenský kal za účelem odstranění mikropolutantů z odpadních vod specifického složení. K tomuto 
účelu jsou v laboratoři KAVR ČZU provozovány laboratorní modely, s jejichž využitím je možno simulovat 
filtraci odpadní vody přes vrstvu vermikompostu. Testy jsou realizovány se syntetickou odpadní vodou 
obsahující sedm vybraných mikropolutantů. V rámci příspěvku budou presentovány prvotní výsledky 
výzkumu, které naznačují, že některé látky mohou být ve filtračním systému odstraňovány s vysokou 
účinností. Na druhou stranu, efektivita procesu pro jiné látky se zatím jeví jako nedostatečná. Zdá se 
tedy, že filtrace přes použitý materiál není vhodnou cestou pro komplexní řešení nakládání s odpadní 
vodou obsahující pestrou škálu mikropolutantů. Jeví se ale jako reálné systém využít například pro 
předčištění odpadních vod z farmaceutického průmyslu, které by obsahovaly zejména látky, u kterých 
se proces ukazuje jako efektivní.

KLÍČOVÁ SLOVA
Mikropolutanty, vermikompost, vermifiltrace, odpadní voda, sorpce, mikrobiální rozklad, žížaly 

1. ÚVOD
Produkce a spotřeba léčiv a prostředků osobní péče v dnešním vyspělém světě vzrostla, 
zejména kvůli zvyšující se životní úrovně člověka. To může mít pochopitelně za následek větší 
a rozmanitější stopu těchto látek v odpadních vodách, resp. ve vodách obecně (SÚKL 2020;
Ellis 2006; Český Statistický Úřad 2020).

Léčiva se mohou v nemetabolizované, ale i metabolizované formě vyloučit močí či stolicí, a tak 
se dostat do odpadních vod. Běžné způsoby čištění vod v mechanicko-biologických čistírnách 
odpadních vod (ČOV) se ukazují, jako nedostatečný způsob odstranění léčiv a jejich metabolitů 
(Zuccato a kol. 2000, Calamari a kol. 2003).

Alternativní možností vedoucí k odstranění léčiv by mohla být vermifiltrace  filtrace odpadních 
vod přes vrstvu vermikompostu, který vzniká rozkladem biologicky rozložitelné organické 
hmoty pomocí žížal (Dominquez 2004).

2. MATERIÁL AMETODY
Synteticky připravená odpadní voda (OV) byla filtrována  v jednotlivých typech modelů (viz. 
Obr.1). Obsahovala vodovodní vodu a sedm vybraných mikropolutantů (Bisphenol A,
Carbamazepine, Diclofenac, Hydrochlorothiazid, Ibuprofen, Sulfapyridine, Triclosan) o
koncentraci 10 µg.l-1 s výjimkou ibuprofenu, který byl obsažen v koncentraci 50 µg.l-1.

Jednotlivé modely jsou koncipovány takovým způsobem, aby bylo možno  stanovit úbytek    
sledovaných látek    z    OV fyzikálně-chemickou  a mikrobiální cestou, potažmo vlastní aktivitou 
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žížal. Vermikompost  použitý  jako  filtrační  medium  vznikl  zpracováním  kalu z čistírny 
odpadních vod. 

Souběžně byly provedeny experimenty posuzující riziko vyluhování sledovaných látek z 
filtračního media a míru sorpce sledovaných látek na anorganické vrstvy filtračního materiálu.

Obr. 1. Schéma vermifiltračních reaktorů

3. VÝSLEDKY ADISKUZE
Z grafu (viz. Obr. 2) je patrné, že při porovnání tří mikropolutantů (Carbamazepine, Diclofenac, 
Sulfapyridine) se s nejvyšší účinností odstraňuje Sulfapyridine, kde dochází k přibližně 85% 
úbytku  (R1-81 %; R2-85 %; R3-88 %). Diclofenace se odstraňuje s průměrnou účinností 39 % 
(R1- 35 %; R2- 48 %; R3- 36 %). Účinnost eliminace Carbamazepinu (CBZ) v systémech 
průměrně dosahuje 33 % (R1- 29 %; R2- 48 %; R3 -37 %).

Inaktivovaný systém, kde došlo ke sterilizaci vermikompostu se v případě Carbamazepinu a 
Sulfapyridinu aktuálně ukazuje jako nejúčinnější. 
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Obr. 2. Graf koncentrací Carbamazepinu, Diclofenacu a Sulfapyridin v jednotlivých modelech

4. ZÁVĚRY
Některé látky se ve filtračních systémech odstraní s velmi dobrou účinností. Efektivita 
odstranění není pro všechny látky dostatečná a s časem se zhoršuje. V komplexním řešení 
čištění odpadních vod od léčiv a látek osobní potřeby, se tato metoda nedá považovat jako 
aplikovatelná. Reálné uplatnění vermifiltrace je např. ve farmaceutickém průmyslu, kde 
odpadní vody obsahují dominantně jeden druh látky, u které se prokáže vysoká účinnost 
odstranění ve filtrační vrstvě.

PODĚKOVÁNÍ
Příspěvek byl vypracován v rámci řešení projektu NAZV QK1910095 nazvaného „Využití 
vermikompostování k eliminaci mikropolutantů za účelem bezpečné aplikace čistírenského 
kalu na zemědělskou půdu“.  Autoři děkují poskytovateli dotace za finanční podporu výzkumu.
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